

# Ленинское Знамя

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 19 (4027)

Пятница, 10 февраля 1961 г.

Год изда-  
ния 32-й

## Отчеты и выборы в колхозах

В истекшем году колхозы района добились некоторых успехов в производстве и продаже государству продуктов сельского хозяйства. Об этом говорят общественные доходы. Они по сравнению с 1959 годом возросли на 663,4 тысячи рублей.

Сегодня начинаются отчеты и выборы в колхозах. Это — большое событие в жизни тружеников села. Собрания призваны не только подвести итоги прошедшего года, дать оценку работы своих правлений, но и критически подойти к имеющимся недостаткам, наметить пути для успешного претворения в жизнь решений январского Пленума ЦК КПСС и достойной встречи XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

А недостатков в колхозах еще много. Далеко не полностью используются имеющиеся резервы и возможности, плохо внедряются передовые, прогрессивные методы труда, не наведен порядок на земле, низка урожайность сельскохозяйственных культур, медленно растет поголовье всех видов скота и увеличивается его продуктивность.

Есть хозяйства, где доходы повышаются не за счет развития основных отраслей хозяйства. В колхозе «Красное знамя» в истекшем году заприходовано двести пятьдесят тысяч рублей — на 45 тысяч рублей больше, чем в 1959 году. Казалось бы, показатель не так и плохой. Но в эти доходы входит около 80 тысяч рублей, полученных от продажи леса. Большой удельный вес в общих доходах составляют доходы от реализации древесины также в сельхозартелях «Заветы Ильича», «Память Ленина».

Медленно, неуверенно колхозы внедряют внутрибригадный хозяйственный расчет. А напрасно! В этом следует брать пример с «России». Эта артель за год увеличила доходы в два раза. Прекрасный результат! Правление артели сумело правильно составить производственно-финансовый план и поднять колхозников на успешное его выполнение. Внедрение хозрасчета в бригадах в истекшем году принесло колхозу свои замечательные плоды.

Внедрять внутрибригадный хозяйственный расчет следует в каждом колхозе. Для этого при составле-

нии производственно-финансовых планов требуется определять бригадам задания по производству продукции, денежных доходов, а также лимит средств на заработную плату и на производственные нужды. Особо необходимо обратить внимание на фонд заработной платы. Он не должен превышать 40 процентов от общего дохода.

В колхозе «Красная звезда» не учитывают этого. В 1960 году здесь получено 231,2 тысячи рублей, а заработной платы начислено 98,2 тысячи рублей, что повлекло большую кредиторскую задолженность с колхозниками и затруднило расчеты с отделением Госбанка по производственным и долгосрочным ссудам.

Плохо обстоит дело с планированием и учетом работ машинно-тракторного парка, с расходом горюче-смазочных материалов. Особо это наблюдается в колхозах «Красное знамя», «Путь к коммунизму».

Надо, наконец, думать и о снижении себестоимости продукции, во что обходится центнер молока, мяса, шерсти, зерна и находить пути для снижения затрат на производство единицы продукции.

На эти и многие другие вопросы, товарищи колхозники, ваш долг обратить свое внимание на отчетных и отчетно-выборных собраниях, сообща наметить пути для того, чтобы в третьем году семилетки добиться новых, более лучших успехов в развитии экономики коллективных хозяйств.

## Главная задача дня

Январский Пленум ЦК КПСС поставил перед тружениками сельского хозяйства, как одну из основных, задачу дальнейшего улучшения культуры земледелия.

Особое внимание следует обратить на удобрение почвы. В этом большая роль принадлежит комсомольцам и молодежи.

С целью активизации сил молодежи области и для успешного решения этой задачи, бюро областного комитета ВЛКСМ призвало комсомольские организации колхозов, совхозов, РТС, шефствующих предприятий, учреждений и организаций развернуть социалистическое соревнование комсомольцев и молодежи за успешное выполнение коллективных и личных обязательств по вывозке удобрений.

Молодые рабочие и колхозники, добившиеся наивысших производственных показателей

Ко всем рабочим,  
колхозникам, инженерно-  
техническим работникам  
Тотемского района

Дорогие товарищи!

В обстановке могучего подъема творческих сил советского народа, вызванного решениями январского Пленума ЦК КПСС, подготовкой к XXII съезду Коммунистической партии, мы собрались на районное совещание, чтобы наметить пути дальнейшего развития соревнования за высокое звание бригад и ударников коммунистического труда. Все мы радуемся и испытываем полное удовлетворение, видя замечательные результаты созидательного труда советского народа в осуществлении величественной программы коммунистического строительства.

Все для человека, все для его блага! Вот смысл той гигантской работы, которую ведет партия коммунистов, ее ленинский Центральный Комитет и Советское правительство, возглавляемое неутомимым борцом за счастье трудового народа и мир на земле товарищем Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Кровная заинтересованность советских людей в результатах своего труда порождает небывалый энтузиазм и творческую активность масс. На этой почве родились первые коммунистические субботники. Социалистический строй взрастил могучее всенародное соревнование — движение бригад и ударников коммунистического труда, зародившееся два года тому назад под лозунгом «Учиться, работать и жить по-коммунистически». Это движение получило ныне широкое развитие.

В нашем районе в движении за коммунистический труд участвует свыше 2000 человек. Уже присвоено это почетное звание 26 бригадам, одному мастерскому участку, трем фермам и 20 человек с честью несут звание ударника коммунистического труда. Бригады коммунистического труда Панова Василия

## ОБРАЩЕНИЕ

участников районного совещания движения  
за звание бригад и ударников коммунистического  
труда

Александровича, Москалева Алексея Власевича из В.-Толшменского лесопункта, Федотовского Анастасия Ивановича, Силинского Ардальона Федоровича из Пятковского лесопункта Тотемского леспромпхоза, фермы дер. Лобаново и Казаково из колхоза «Россия» и многие другие в 1960 году добились хороших показателей в труде.

Все шире разворачивается соревнование за коммунистический труд среди тружеников сельского хозяйства. Колхоз «Россия» объявил борьбу за звание колхоза коммунистического труда.

Подводя итоги соревнования за коммунистический труд, мы, участники совещания, считаем, что наши ряды еще немногочисленны, что в работе бригад, борющихся за звание коммунистических, и отдельных ее членов есть серьезные недостатки, что лозунг: «Передовик не тот, кто сам хорошо работает, а передовик тот, кто ведет за собой других» не стал еще правилом для всех.

Мы призываем всех участников соревнования за коммунистический труд настойчиво выполнять заповеди бригад и ударников коммунистического труда: «Учиться, работать и жить по-коммунистически».

Мы призываем тружеников промышленных предприятий, колхозов, совхозов, учреждений включиться в соревнование за коммунистический труд, еще активнее бороться за выполнение задач коммунистического строительства и своим творческим трудом, настойчивой работой над повышением своей сознательности содействовать приближению коммунизма.

Сделаем движение за коммунистический труд подлинно всенародным! Понимем на более высокую ступень соревнование за неуклонный рост производительности труда, за досрочное выполнение плана 1961 года! Умножим наши

усилия в борьбе за осуществление решений январского Пленума ЦК КПСС, за досрочное выполнение семилетки! Встретим новыми трудовыми победами предстоящий XXII съезд КПСС!

## ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

Кондитерский цех пищекомбината, возглавляемый Р. В. Якушевой, борется за звание коллектива коммунистического труда.

Вступив в соревнование в честь XXII съезда КПСС, работники цеха с успехом выполнили январский план. Дали за месяц больше двадцати четырех тонн кондитерских изделий — печенья и пряников — вместо двадцати тонн.

Работницы цеха овладевают производственным мастерством — все учатся в экономическом семинаре. И в дальнейшем цех приумножит производственные успехи.

П. Силинский,  
главком пищекомбината.

в заготовке и вывозке удобрений, представляются к награждению значками ЦК ВЛКСМ «Молодому передовику производства» и будут участниками второго областного фестиваля молодежи.

В нашем районе с 20 января по 20 февраля проводится ударный месячник по вывозке удобрений. Ряд комсомольских организаций правильно понял свои задачи на период месячника и мобилизовал молодежь на это дело. Лучшие других выполняют свои обязательства комсомольцы колхозов: «Россия» (секретарь т. Сверцова), имени Ленина (т. Трухин), «Родина» (т. Афонинский). Комсомольцы колхоза «Красное знамя» стремятся ликвидировать отставку своей артели с вывозкой удобрений. В течение месячника они каждую субботу вывозят навоз на поля.

И все же следует отметить,

что должно накала в борьбе за удобрения в комсомольских организациях района пока нет. Об этом говорят результаты воскресника, проводимого 5 февраля по решению обкома ВЛКСМ. Некоторые комсомольские организации вообще не приняли участия в воскреснике. Член комитета ВЛКСМ совхоза «Погореловский» В. Попова на вопрос: «Как прошел воскресник?» ответила:

— Я и не слышала о нем, его и нас не было.

Не трудилась 5 февраля на вывозке удобрений и молодежь колхоза «Родина». Страшную позицию заняли комсомольские организации лесопунктов. Несмотря на свои хорошие обязательства по оказанию помощи колхозам, молодые лесозаготовители в день воскресника спокойно отдыхали. Комитету ВЛКСМ леспромпхоза (секретарь тов. Чертов) следует разобраться в этом деле.

Конечно, не вся молодежь

района отнеслась так к организации воскресника, как в вышеуказанных организациях. В колхозе «Путь к коммунизму» (секретарь комсомольской организации т. Алферьев) в воскреснике приняло участие 46 человек. Ими вывезено за день 47 тонн навоза. В сельхозартели «Красная звезда» (секретарь т. Дробинина) 5 февраля 13 человек доставили на поля 30 тонн удобрений. В колхозе имени Калинина (секретарь т. Рязанова) вывезено восемь тонн навоза и собрано 1,5 тонны золы. Хорошо потрудились Ж. Рязанова, Г. Карачева, В. Лебзинов. Организованно прошел воскресник и в колхозе «Красное знамя».

Областной комитет комсомола с 10 по 20 февраля ОБЪЯВИЛ ОБЛАСТНОЙ ДЕКАДНИК, во время которого молодежи предстоит вывезти на поля 200 тысяч тонн навоза и торфа и собрать 1000 тонн золы. Для нашей районной комсомольской организации установлено задание на период декадника: вывезти навоза и торфа 10 тысяч тонн и собрать 400 центнеров золы.

Задача не из легких, но вполне реальна и выполнима. Решение ее потребует напряжения сил всех комсомольцев и молодежи района и умелой организации труда.

Заготовка и вывозка удобрений — главная задача дня.

Б. САБУРОВ,  
секретарь районного комитета ВЛКСМ.

## Районная конференция Общества по распространению политических и научных знаний

Четвертого февраля прошла районная конференция Общества по распространению политических и научных знаний. С докладом «О состоянии и мерах улучшения лекционной пропаганды в организациях Общества» выступил председатель правления районного отделения А. В. Воропанов.

Выполняя постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» и другие решения партии по идеологическим вопросам, районное отделение Общества, его группы на местах под руководством райкома КПСС и партийных организаций добились некоторого улучшения в работе.

Увеличилось число членов Общества, созданы новые группы в колхозах имени Сталина, «Память Ленина», лесопункте «Крутая Огынь», при леспрохозе, школах города, при райкоме партии, райисполкоме. Возросло количество прочитанных лекций. Такие члены Общества, как А. А. Мигунов, С. В. Овчинникова, В. Н. Пахолков, А. Д. Ляньков, В. А. Ульяновский, К. В. Кузьминская, А. В. Ергина, П. М. Белкин, П. С. Маклаков, А. М. Самодурова и многие другие активно участвуют в лекционной пропаганде.

Делегаты конференции отметили и серьезные недостатки. Не все слои населения охватываются лекционной пропагандой. Слабо поставлен контроль за качеством читаемых лекций, они порой не связаны с практикой коммунистического строительства. Некоторые члены Общества совершенно не выступают с лекциями (Ф. Д. Ермолинский, А. А. Пашичева, Г. М. Удалова, Г. Ф. Секушин и другие). Крупным недостатком является слабое использование различных форм устной пропаганды. Правление районного отделения Общества не обеспечило надлежащего контроля и руководства группами на местах.

Н. И. Руснов (райком комсомола) предложил больше читать лекций для молодежи на самые различные темы и привлекать молодых специалистов к участию в работе Общества.

— Недостатком в работе правления районного отделения, — подчеркнул в выступлении учитель пенсионер В. М. Жуков, — является то, что отсутствовало четкое планирование лекционной пропаганды. Мало читается лекций по искусству, а такими лекциями люди интересуются, и они необходимы.

Председатель Погореловской группы членов Общества Н. М. Ляньков поделился опытом работы и указал, что надо увеличить количество лекций по пропаганде сельскохозяйственных и агитационных знаний среди населения.

— Для многих сельских групп членов Общества, — говорят В. А. Попов (Заозерье), — характерен спад лекционной пропаганды летом. Наша задача и в летний период обеспечить пропаганду знаний среди народа.

На конференции выступил секретарь райкома КПСС А. Н. Подлепенькин.

Главнейшей задачей, подчеркнул тов. Подлепенькин, организаций Общества является пропаганда и разъяснение решений XXI съезда КПСС, материалов Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, январского Пленума ЦК КПСС, коммунистическое воспитание трудящихся, оказание помощи партийным организациям в выполнении трудящимися района сообразительств и планов третьего года пятилетки, мобилизация рабочих и колхозников на достойную встречу XXII съезда партии.

Конференция приняла постановление и избрала делегатов на областную конференцию.

**Б. Левкович,**  
секретарь правления районного отделения Общества по распространению знаний.

На окружных предвыборных собраниях по выборам в областной Совет

## Тотемский избирательный округ № 108

Окружное предвыборное собрание избирателей Тотемского избирательного округа № 108 открыл заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС В. А. Ляхачев.

На трибуне директор комбината бытового обслуживания А. М. Кузнецов.

— Коллектив рабочих и служащих нашего комбината, — сообщает он, — выдвинул кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Тотемскому избирательному округу № 108 первого заместителя председателя облисполкома Александра Михайловича Кузьминского.

А. М. Кузьминского, нашего земляка, знают многие тотмичи как хорошего, чуткого товарища, отзывчивого к нуждам, запросам трудящихся. Тов. Кузьминский отдаст все свои силы делу построения коммунизма в нашей стране.

Призываем избирателей округа поддержать выдвинутую кандидатуру и в день выборов — 5 марта — единодушно отдать свой голос за верного сына народа Александра Михайловича Кузьминского.

— От имени коллектива рабочих и служащих леспрохоза, — говорит председатель рабочкома П. П. Талашов, — поддерживаю кандидатуру А. М. Кузьминского в депутаты областного Совета депутатов трудящихся. Он с честью оправдает наше доверие. Трудящиеся леса взяли повышенные обязательства на третий год семилетки, выполняют их и встретят всенародный праздник — день выборов — новыми производственными успехами.

— Александра Михайловича Кузьминского, — указывает в своем выступлении председатель квартального комитета города О. М. Лукман, — знаю давно. Это человек доброй души, большого сердца. Близок к трудящимся, знает их запросы, внимательно заботится о них. С радостью отдам свой голос за А. М. Кузьминского. Призываю всех избирателей поддержать выдвинутую кандидатуру.

Выступают секретарь парторганизации деревообрабатывающего завода Н. В. Выдрин, секретарь комсомольской организации отдела культуры Р. Чезлова, учительница шко-

5 МАРТА—

выборы

в местные

Советы

лы-интерната Новоселова, технорук пищекомбината В. Д. Стржижкоза, учащийся сельскохозяйственной школы тов. Смирнов. Все они от имени своих коллективов поддерживают выдвинутую кандидатуру в депутаты областного Совета депутатов трудящихся.

Участники предвыборного собрания единодушно одобрили инициативу рабочих и служащих комбината бытового обслуживания и пищекомбината, выдвинувших кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Тотемскому избирательному округу № 108 первого заместителя председателя облисполкома Александра Михайловича Кузьминского. Приняли обращение к избирателям округа и призвали их в день выборов — 5 марта — отдать свои голоса за достойного представителя народа Александра Михайловича Кузьминского.

А. Воропанов.

## Калининский избирательный округ № 109

Избиратели сельхозартели «Заветы Ильича», «Красная звезда», «Большевик» собрались на окружное предвыборное собрание, чтобы поддержать кандидатуру Александры Павловны Митрушиной, выдвинутую колхозниками сельхозартели «Заветы Ильича» в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Калининскому избирательному округу № 109.

С докладом о текущем моменте выступил преподаватель Заозерской семилетней школы В. А. Попов.

Затем доверенное лицо избирательного округа № 109 Е. И. Митрушин сообщил: «Колхозники сельхозартели «Заветы Ильича» выставили кандидатом в депутаты областного Совета депутатов

трудящихся доярку Александру Павловну Митрушину. Скромная, добросовестная, трудолюбивая колхозница отдает все свои силы общественному хозяйству. Оправдает наше доверие».

Выступившие избиратели А. А. Новоселов, И. П. Капустин, В. А. Монзырев поддержали кандидатуру А. П. Митрушиной и призвали трудящихся округа проголосовать в день выборов за вер-

ную дочь народа.

Окружное предвыборное собрание приняло обращение, в котором одобрило решение колхозников сельхозартели «Заветы Ильича» и призвало всех избирателей округа 5 марта отдать свои голоса за кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся А. П. Митрушину.

**В. Пугинский,**  
инструктор РК КПСС.

## Погореловский избирательный округ № 110

Рабочие и служащие первой бригады фермы № 2 совхоза «Погореловский» при выдвижении кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Погореловскому избирательному округу № 110 назвали имя инструктора обкома КПСС Анатолия Павловича Киселева.

Избиратели Никольского,

Маньковского, Погореловского сельских Советов на окружном предвыборном собрании единодушно поддержали выдвинутую кандидатуру и в своем обращении призвали отдать свои голоса в день выборов за достойного представителя блока коммунистов и беспартийных Анатолия Павловича Киселева.

**И. Лазарев.**

## Пятовский избирательный округ № 111

Клуб Медведевского сельсовета был переполнен. На окружное предвыборное собрание прибыли представители Камчугского и Пятовского лесопунктов, колхозники сельхозартели имени Калинина.

Секретарь парторганизации Камчугского лесопункта П. Е. Немеров сказал: «Рабочие и служащие лесопункта, обсуждая вопрос о выдвижении кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся по Пятовскому избирательному округу № 111, назвали имя Сергея Анатоль-

вича Чечулинского. Это один из лучших бригадиров лесопункта, первый возглавил движение за коммунистический труд. Его бригада завоевала право называться коллективом коммунистического труда».

Десятник Пятовского лесопункта А. С. Брагин, пенсионер Я. И. Акулов, заместитель председателя колхоза имени Калинина П. М. Абакин и другие одобрили инициативу камчугских и пятовских лесозаготовителей.

**Н. Капин,**  
зав. орготделом РК КПСС.

## Отчеты культпросветучреждений перед населением

Начались отчеты учреждений культуры перед населением о проделанной работе за 1960 год. Отчеты — одна из форм, позволяющих привлечь большее внимание общественности к деятельности клуба, библиотеки, Дома культуры и т. д. Готовясь к ним, учреждения культуры анализируют свою работу, вскрывают недостатки и намечают мероприятия по лучшему обслуживанию населения.

Партийные, комсомольские, профсоюзные организации и местные Советы депутатов трудящихся должны уделять необходимому вниманию отчетам культпросветучреждений перед населением.

Самое главное, разумеется, состоит в том, чтобы после отчетной конференции планомерно, настойчиво проводить в жизнь принятые решения, предложения, замечания, высказанные читателями, трудящимися.

Отчетные конференции работников учреждений культуры прошли в Никольском и Медведевском сельсоветах. Здесь серьезно подошли к этому вопросу. В обсуждении отчета библиотеки и клуба приняли участие руководители сельсовета и колхоза.

Совсем другая картина в У. Печенгском и Погореловском сельсоветах. Здесь отчеты

не состоялись из-за неправильного отношения к учреждениям культуры со стороны руководителей сельсоветов. Нет никакого контроля за работой библиотек, слабо пропагандируется книга. В Погореловском сельсовете многие семьи не обслуживаются книгами.

Председатели сельсоветов Н. И. Юршич и Н. В. Талашов, видимо, забыли, что клуб, библиотека — первые их помощники в воспитании масс, в повышении коммунистической сознательности трудящихся.

15 февраля районная библиотека и Дом культуры проводят отчетную конференцию перед населением. Наша прес-

ба — принять активное участие в обсуждении отчетов всем трудящимся города. Хотелось бы выслушать больше замечаний и предложений по работе библиотеки и Дома культуры. Желательно знать мнение о качестве обслуживания читателей в отделе выдачи книг на дом, в читальном зале, в передвижном фонде. Удовлетворяют ли вас часы работы библиотеки, содержание и формы массовой работы. Можете высказать и сообщить замечания и претензии по самым различным вопросам деятельности районной библиотеки и Дома культуры.

**Н. Чурина,**  
заведующая районной библиотекой.



## Радость матери

В рядах Советской Армии находится бывший труженник леса Борис Бильков. Рабочие лесопункта знали его как хорошего товарища, примерного производственника. Провожали теплыми и приветственными словами. „Зорко охраняй мирный труд советских людей, честно исполняй свой армейский долг“, — говорили ему родные, знакомые, товарищи по работе.

И Борис верен своему слову. За успехи в боевой и политической подготовке и безупречную службу командование части представило ему в прошлом году отпуск. А совсем недавно мать Бориса — Раиса Андреевна получила письмо от командира части.

Он пишет, что Борис зарекомендовал себя дисциплинированным, примерным солдатом, честно выполняет свой долг, пользуется заслуженным авторитетом у товарищей, вниманием командиров. Командование части благодарит Раису Андреевну за воспитание такого сына, верно защитника Родины.

Сколько радости было у матери! Да и не только у нее.

Юноши! Берите пример с Бориса Билькова!

А. КОТОВ,

секретарь комитета ВЛКСМ Чуриловского лесопункта.

## Вот это — пионеры!

Воспитанники школы-интерната В. Буров, Ю. Селянин, В. Куликов, Ю. Молчановский, А. Левинский, М. Ерыкалов, В. Завгородний, Ю. Протопопов, А. Астафьев, А. Комаров, А. Стулов, А. Спасский часто посещают меня и не только навещают, а придут, почистят мостики, принесут дров. Весной вместе со мной ухаживают за деревьями и кустарниками.

Ребята вежливы, аккуратны, исполняют любое поручение. Это говорит о том, что в школе с ними проводится большая воспитательная работа воспитателем В. В. Сашиним и пионервожатой З. Я. Поповой.

Не жалеет времени и сил для воспитания молодого поколения подрастающего поколения весь коллектив учителей и воспитателей школы-интерната вместе с директором школы Н. А. Агафоновым.

О. Лукман, пенсионерка.

## Читайте журнал „Здоровье“

Периодические издания Тотемской районной библиотеки пополняются ежемесячным научно-популярным журналом Министерства здравоохранения СССР и РСФСР „Здоровье“. В прошлые годы журнал в библиотеку не поступал.

Вышел первый номер журнала за этот год. В нем помещены статьи Н. И. Краковско-го — „Восстановление сосудов“, В. К. Добровольского — „Движение и покой“, И. Волка — „Для спасения человеческой жизни“, Р. Д. Богомилского — „Профилактика ангины у детей“ и другие.

Л. Маклакова, заведующая читальным залом районной библиотеки.

## О чувстве меры в воспитании

Вопрос о мере в воспитании — мере самостоятельности ребенка и вмешательстве в его жизнь, мере любви и мере суровости, мере в поощрении и принуждении — волнует многих родителей.

Дети нуждаются в руководстве, и направлять их развитие совершенно необходимо. Но оно не может протекать нормально, если мы все время держим ребенка за руку. В том и состоит задача руководства, чтобы подготовить молодое поколение к самостоятельности.

К сожалению, родители часто не находят нужной меры в руководстве ребенком и либо назойливо следят за ним, либо оставляют без элементарного контроля.

Тансю Ивановну С. никто не мог упрекнуть в невнимании к сыну. Она следила за каждым движением Игоря, направляла его шаг, не оставляла без замечания ни одного его промаха.

Казалось бы, что мальчик должен быть хорошо воспитанным, организованным. Но чем старше становился Игорь, тем труднее было с ним совладать. На замечания матери он отвечал грубостью, не выполнял ее справедливых указаний.

Танся Ивановна растерялась. Попыталась объяснить поведение Игоря и решила, что на него оказывают влияние плохие товарищи.

Но причиной всех бед было неправильное поведение самой матери. Она замучила сына нотациями. Изо дня в день, с утра до вечера Игорь чувствовал, что его воспитывают, опекают. И ему это, просто говоря, надоело. Всеми доступными средствами он протестовал против неразумной, опекающей «педагогике». Когда же Игорь вступил в «подростковый» возраст, обостряющий чувство самостоятельности, этот протест принял форму бунта.

Другая обстановка в семье Валерия Ф., мальчи-

ка плохо воспитанного, неуравновешенного. Он не мог пожаловаться на избыток родительского внимания. Отец часто был в командировках и не мог заниматься воспитанием сына. Мать стремилась больше заработать денег. Он получал, что хотел. Единственное, в чем ему было отказано, — это в общении с родителями. Валерий был предоставлен самому.

Успех воспитания во многом зависит от правильных взаимоотношений между членами семьи, от семейной обстановки. В некоторых семьях родители буквально преследуют ребенка своими поцелуями, объятиями и воздыханиями. В других господствует сухой тон обращения: здесь не услышишь ласкового слова. Встречаются даже такие отцы и матери, которые считают, что родительская любовь вредна для воспитания.

Но вред воспитанию наносит только «слепая любовь», любовь нетребовательная или, как выражался А. С. Макаренко, «неорганизованная», и в любви к ребенку должна быть мера разумная, сдержанная.

Избыток родительской любви и нежности, неумеренное проявление родительских чувств портит детей, воспитывает у них эгоизм.

Сухое обращение ранит ребенка, обедняет его жизнь.

Правильные отношения устанавливаются тогда, когда родители соблюдают меру и в любви и в суровости, когда эта любовь облагорожена сдержанностью. В такой семье родители проявляют заботу о детях, а дети заботятся о родителях.

Иногда плохое поведение ребенка вызывает у родителей чувство негодования. Должны ли родители скрывать от детей свое возмущение и держать себя с ними внешне спокойно или выражать свой гнев, ничего не тая, прямо и открыто?

Воспитатель имеет право на гнев, но не имеет права быть раздражительным, физически наказывать ребенка. А это значит, что и в данном случае нужно соблюдать чувство меры.

Но нельзя родителям подавлять в себе естественное чувство возмущения и заставлять себя быть равнодушными к дурным поступкам детей. Справедливый гнев вызывает уважение, он может произвести должное впечатление на ребенка и заставить его подчиниться.

Средств воздействия на детей много. Они имеют свою положительную и от-

рицательную стороны, поэтому хороший воспитатель не ограничивается одним каким-нибудь излюбленным приемом, он обязательно сочетает самые различные способы влияния на детей.

Например, поощрение. Похвалив ребенка, можно добиться многого. Простые слова искреннего одобрения, сказанные вовремя, способны вызвать чувство сердечной признательности, стремление проявить себя с лучшей стороны. Поощрение пробуждает и укрепляет у воспитанника веру в свои силы.

Совсем по-иному действует поощрение, когда им злоупотребляют. Захваливание развивает повышенное самомнение, самоуспокоенность. Когда детей без конца хвалят, они начинают смотреть на хорошее поведение как на особую свою заслугу.

Некоторые родители охотнее всего пользуются приказаниями и запрещениями. Ребенок только и слышит: «Делай, не рассуждай», «Много знать будешь, скоро состаришься» и т. п. Так создается порочный стиль внутрисемейного «администрирования», доморощенный бюрократизм.

Соблюдать чувство меры нужно не только при выборе средств воздействия, но и в тот момент, когда они применяются. Похвалив ребенка за хорошую работу, полезно сказать, что он способен сделать ее еще лучше. Осуждая поступок детей, наказывая их, не следует оставлять у виновного ощущения полной безысходности. Всегда должна чувствоваться какая-то возможность в последующем исправить положение.

Родителям, воспитателям приходится иметь дело со сложным переплетением различно направленных сил, интересов, мотивов. Поэтому в воспитании нетерпимы всякая косность, стандарт, узость взглядов. Постоянно анализируя собственное поведение, самокритически оценивая достигнутые результаты, исправляя ошибки на ходу, каждый родитель может найти верную линию поведения в воспитании, избежать одно-сторонности, выработать у себя чувство меры.

В. Лобанова, учительница Тотемской начальной школы.

Редактор В. ЧУРИН.

Тотемское отделение «Кинопрокат» в ближайшие дни выпускает на экраны города и района новый английский художественный кинофильм „Адские водители“.



На днях в первом классе школы-интерната прошел праздник Букваря. Ребята научились по нему читать, теперь будут заниматься по родной речи. С нетерпением дети ждали того дня, когда им выдадут новый учебник. И вот он наступил. Ребята получили родную речь. На снимке: Валя Жукова и Славик Рюмин знакомятся с новым учебником.

Фото Л. Дьяковского.

## РАССКАЖИТЕ ДЕТЯМ

### „Шагающие Пети“

За годы Советской власти геологи разведали много новых месторождений «черного великана» — угля. На Украине, Урале, в Кузбассе, на Дальнем Востоке мощные пласты угля зачастую залегают неглубоко от поверхности земли. Поэтому его добывают не только в шахтах, но и открытым способом в карьерах. Это проще, а главное дешевле. На многих угольных карьерах Дальнего Востока и Урала работают мощные четырнадцатикубовые шагающие экскаваторы, «шагающие Пети», как любовно назвали их шахтеры. Один такой «шагающий Петя» заменяет труд десяти тысяч землекопов с лопатами и тачками!

Недавно уралмашовцы приготовили горнякам подарок: новый, еще более мощный ша-

гающий экскаватор. Его уже не назовешь «шагающим Петей» — это будет неуважительно. Скорее всего, это «шагающий Петр Петрович». Объем ковша красавца-экскаватора — двадцать пять кубометров! А стрела, на которой подвешен ковш, имеет длину сто метров. За год шагающий великан вынимает шесть с половиной миллионов кубических метров угля. Много это или мало? Наверное, много. Из этого угля можно отсыпать холм высотой 200 метров.

Но и «Петр Петрович» не предел. Уралмашзавод изготовит в семилетии самый крупный в мире шагающий экскаватор. Сверхмощный «Петр Петрович — старший» будет иметь ковш емкостью 50 кубометров. А стрела его увеличится до 125 метров.